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Debreczen, jun. 13.
Mikor ébred a magyar kormány és 

az országgyűlés többsége arra a tudatra, 
hogy a 67-es alkotmány meg­
szűnt működni.

Mikor szűnik meg az a lealázó já­
ték, amelyet Magyarország eltűr és tü­
relmének kifogyhatatlanságával szentesit, 
hogy osztrák részről a legdurvábban 
félredobják mindazt, a mi a közösügyek 
törvényes elintézéséhez tartozik, magyar 
részről pedig mindig úgy tettesse magát 
az ország, mintha fennálló alkotmánya 
nak ez a része, mely úgy is elkobozta 
államiságának legbecsesebb jogait, egé­
szen rendesen működnék ?

Most ismét megdöbbenve állunk a 
megfoghatatlan fékevesztettség előtt egy­
részt s a még megfoghatatlanabb elnézés 
előtt másrészt.

Az osztrák birodalmi gyűlésen ismét 
csak síppal, dobbal, trombitával, rézkat­
lanokkal s főzőkanalakkal érvelnek. Ilyen 
meggyőző érvekkel szemben elnémult 
volna Demosthenes és Cicero ; csak az 
osztrák-németek nem némultak el, mert 
ők kabátjaikat ét nadrágjaikat levetve, 
hangos hortyogással válaszoltak a pokoli 
lármára.

Ezzel az épüleles dologgal szemben 
a magyar országgyűlés pénzügyi bizott­
sága letárgyalta a kvóta-törvényjavasla- 
töt és tárgyalni fogja az országgyűlés is,

ha az osztrákok még csattanósabb jelét 
nem adják annak, hogy a tárgyalásra 
nem Hajlandók, mint amilyen a pénteki 
zenebona volt ; meri a miniszterelnök 
kijelenti, hogy csak akkor nem fog tár­
gyalás alá kerülni a javaslat, ha a 
reichsrath munkaképtelenségéről meggyő­
ződje. ügy látszik tehát, hogy eddig nem 
győződött meg.

A magyar országgyűlésre nézve le­
alázó óly javaslat felett vilatkozni, mely­
ről előre tudja, hogy annak nincs se 
haszna, se értelme. Ilyen tanácskozás 
nélkülözi a komolyság jellegét, az or­
szággyűlés tekintélyével pedig nem 
egyeztethető össze az, hogy komolysá­
got nélkülöző tárgy felett tárgyaljon. De 
e mellett még alkotmán/os sérelem is 
származhatik ebből, mert ae országgyű­
lés esetleg megszavazhatja a kvótát, s e 
felett mégis a királynak fog kelleni dön­
teni. Igaz, hogy ezt az esetet nem , lát­
ták előre a 67-cs törvények megalkotói, 
midőn megteremtették a közösügyeket 
és ezeknek elintézését a két országgyü 
lés népképviseletére bízták : ők nem té­
telezhették fel, hogy be fog következni 
az, hogy Bécsben sippal, dobbal, trom­
bitával és főzőkanalakkal fognak érvelni 
a népképviselet termében. De ha a tör­
vény nem is látja elő az esetet, a józan 
ész és az alkotmányosság helyes fogal­
ma mutatnak rá arra az igazságra, hogy 
a mely törvényt a magyar országgyűlés 
megszavazott, azt a király szentesítheti 
vagy nem, a korona jogaival élve, de

semmi esetre sem kerülhet a kérdés ab 
ovo királyi döntés elé, mely feltételezi 
annak a lehetőségét is, hogy e döntés 
egészen más legyen, mint amit a magyar 
országgyűlés megszavazott.

Valóban csodálkozom azon, hogy a 
bécsi eseményekkel szembei, a törvény- 
javaslat egyáltalán vita tárgyát képezheti 
akár a pénzügyi bizottságban, akár az 
országgyűlésen, Meg vagyok arról győ­
ződve, hogy bármennyire ment is 67-ben 
a szenvedésekben kifáradt alkudni vá­
gyódó nemzedék, e korszakban, és még 
sokáig azután, ilyesmi a magyar ország­
gyűlésen lehetetlen lett volna.

Ma már messzire lesiklott a mos­
tani nemzedék azon a lejtőn, a melyet 
a megalkuvás veszélyes talaja készített.

Szeddereg a honfierény, ellankadl 
és elbágyádt az egész élő nemzedék; de 
azért még sem szabad tűrnünk azt, hogy 
a magyar országgyűlést az a megaláz­
tatás érje, hogy komolyan tárgyaljon a 
felett, a mit Bécsben sippal, dobbal, 
— trombitával és főzőkanalakkal intéz­
nek el.

A mi pártunkban, reményiem, hi­
szem és tudom, hogy lesz elég akarat­
erő, elég öntudatosság, elég hazafiság 
arra, hogy amint a múlt év deczembe- 
rében helyt állt, ismét helyt álljon és el 
távolítsa szegény hazánk ajkaitól ezt az 
ürömpoharat.

Reményiem, hiszem és tudom, hogy 
a függetlenségi párt meg fogja tenni 
kötelességét és ellent fog ' állni annak,

Gimnazista kisasszony.
— Kedves kisasszony, latin konstrukezió- 

ja most az egyszer kissé . . . elégte en. Ilyen 
szófüzés, például, mint itt is az első mondat­
ban ...

Itt a fiatal, szőke tanár feltekintett a la­
tin t(izeiből s barátságos kék szemeivel a gim- 
násista kisássonyra pillantott, ki a szörnyü 
vétséget követte el ókori klasszikusok szel­
leme ellen.-;

Meredith Olga — igy hívtak a tizenhét 
éves tanítványt — e pillanatban valóban oly 
kétségbeejtő látványt nyújtott, hogy Smith 
tanár szinte megdöbbenve tekintett reá.

A szép leány máskor oly viruló s élet 
vidám arcza sápadt volt; pajkos szemei, me­
lyek oly bátran tekintettek a világba, ijedten, 
mintegy segélyt esdöleg tapadtak a tanárra.

Még agy szó a tanár részéről s a nagy 
barna szemekből kicsordultak volna a könyek, 
pedig a tanárnak mi sem volt törhetetlenebb, 
egy pityergő leánynál.

— De édes gyermekem . . . kisasszony 1 
kérem, ne sírjon.

A tanár jóindulatú igyekezete, melylyel 
tanítványát meg akarta nyugtatni, nem ma­
radt egészen eredménytelenül, a mennyiben a 
fiatal leány arczát pir futotta el ; s bár ta- 
gadbniatlan, hogy e színváltozás Olga bájos

arczocskáját még bajosabbá varázsolta, Smith 
tanár jónak latta vigasztalásait abbanhagyni 
s Olga azom szed nőjéhez fordult, kinek latin 
gyakorlata — szerencsére — nem adott semmi, 
okot egy újabb izgalmas jelenet elöidezésere. |

Még későn esie is, midőn a tanár csen­
des dolgozó-szobájában a latin füzeteket ja­
vítgatta, minduntalan maga előtt látta Olga 
arczát. Mintha a tüzelek közül két esdő szem 
pillantana reá.

— Valóban szép szemei vannak, — 
mormogá mr. Smith s figyelmét elkerülte egy 
genitivus, mely jogtalanul bitorolta a dativus 
helyéi.

Az iskolaév folyamában Smith tanárnak 
még gyakran volt elkdma Olga hibás latin 
konstrukczióira s szép szemeire gondolni. 
Sokkal lelkiismeretesebb, buzgóbb pedagógus 
volt, semhogy észre ne vette volna, mily lan­
kadatlan figyelemmel s odaadással hallgatja 
Meredith Olga az ő latin előadásait » mégis 
nem tudott eléggé csodálkozni fölött.' — oly 
keveset, sőt lehet mondani semmit sem ha­
ladt. Pedig Olga le nem vette róla tekintetét s 
daczára annak, ha az éppen előadottra vonat­
kozólag egy kérdést intézett hozzá, a leány 
zavarodtan felelt, mintha nem is hallóita 
vólna a tanár magyarázó szavait. Smith ta­
nár bova-tovább megbizonyosodott felőle,

hogy Meredith Olga éppenséggel nem intel­
ligens leány s nem kévéssé csodálkozott, mi­
dőn a tanari kon lerenczián kollegái egyhangú­
lag védelmére kellek Meredit Olgának.

— Hiszen ő a legtehetsegesebb tanuló 
az ege-z osztályban. Eszes, könnyű felfog is- 
sal bir s a mellett oly vidám s pajzán . . . 
enni való kis gimnazista 1

— Te bizonyosan tévedtél a névben, 
Smith, Mén-düh Olga nemcsak tehetséges, 
de szorgalmas is — monda komolyan a 
mathematika tanára, ki ismeretes volt szi­
goráról.

A többi tanárok is dicsérték Olgát,Smith 
tanár kénytelen volt magát megadni, bar na­
gyon különösnek s m-jdnem hihetetlennek tűnt 
fel előtte, hogy valaki minden tantárgyban oly 
kitűnő legyen s csupán csak a latinból nem 
tud haladni. No de nem lehet mindenkinek 
hajlama s tehetsége a klasszikus nyelv iránt 1 

— S vidám is . . . Olga vidám ? . . . 
Hm, hm I — dünyögött magábm a tanár, el­
hagyva a konferenczia szobát ; s én már nem 
is merem őt felhívni, mert attól felek, hogy 
mindjárt sírva fakad I

A lelkiismeretes tanár sokat foglalkozott 
tanítványa sorsával ; meg fog bukni, az bi­
zonyos ! De hiába, nem segíthet raj'a. Szép 
szemei vannak, az tagsdhataűan, de egy kö­
telességtudó tanár csak lelkiismeretérehallgat.

mm

vrV-



2. DEBRECZEJN 1900. junius 13.

bogy a kvótát a magyar országgyűlés 
megszavazza, ha a kormány kellő idő­
ben vissza nem vonja a javaslatot,

Ez a kötelessége pártunknak, mely­
nek a párt meg fog felelni.

De ettől eltekintve is, eljött az 
ideje annak, hogy megkíséreljük feléb­
reszteni a nemzetet.

Mindenki látja, a ki csak erővel 
meg nem vak Ija önmag it, hogy a 67-es 
alkotmány megszűnt működni legfonto­
sabb részeiben.

A magyar nemzetnek meg kell ra­
gadnia sorsának fonalát, melyet a Párkák 
fdnnak. Klotho fonalát erős kézzel ma­
gunkhoz kell rántani, máskép Airopos 
ott vígja el, a hol vele hazánk életét 
is elvágja.

Nem engedhetjük meg azt, hogy 
hazánk sorsa folytonos bizonytalanságnak 
legyen kitéve, a mig Bec-ben s polnak, 
dobolnak és Irombitálnak s kabátokat, 
nadrágokai levetve hortyognak.

Ébredjen fel a magyar ön Hidat, a 
magyar büszkeség, mert ily• n. körülmé­
nyek közt a türelem megszűnik bölcses­
ség lenni és valami mássá lesz, azzá, 
a mit kifejezni nem akarok, mert nem 
hiszem, nem hihetem, hogy nemzetem 
már ide jutott volna /

Debreczen, junius 13.
A kiutasított néppárti kolompos. Hogy

Molnár János neppirú vezer es apát- 
p ébános ur lelve van felekezeti gyüiöleVel, 
az köztudomású dolog ; de hogy a gyűlölet 
hirdetése » a felekezeti harc* lángra lobban- 
tá»a érdekében teljesített apostoli buzgólkodása 
odáig ragadj., hogy a v-ndégjugga' is vissza­
éljen s magá' ezen legelem bb tisztesség! sza­
bály alól is faoido’tnsk rézzé : ennyire or- 
czállannak még se gondoltuk volna.

Az es-t különben a kővetkező :
Május hó végén Molnár Jsnos apát és 

detromzall népvezér megjeleni a bikszadi Ba 
zilita kolostorban, ahol teimes/etesen szive-

— Megbukik, az bizonyos, de azt hi­
szem, nem igen fog mia ta búsulni, vig-sztala 
önmagát a t»nar. Tudta, hogy Olga szülei 
vagyonosok s hogy a leány nem kenyérket 
réséiből, csupán csak kedvtelésből adta rnagé- 
a tanulásra.

— Beszelni fogok az anyjával, gondoiá 
magában. Egy anya legjobban találja el a 
hangol, bog van kegzilse elő gyermekét egy 
netalán! kellemetlen fordu atra. Én nem va­
gyok rá képes. S szinte fellélegzett a mint 
ragiria a levelet, melyben Olga anvjával tu 
datta. hogy egy, leányai a nézve igen lényeges 
ügyet — mely 0 ga kisasszony előtt még is 
meretlen — akarna vele megbeszelni.

A tanár nem is gondolta másként, mint 
hogv Olga anyja M fogja őt keresni, mint azt 
többi lamtvanya nak azü ei is olykor megte­
szik ; mennyire eicsodatkozoU tehat, midőn 
egy levelket kapott tőm, melyben csupán e 
néhány szó adott : .

»Ma délután három órakor va ni fogom
önt.«

Ha Smith tanár nem lett volna a nők­
kel szemben kár kissé elfogult, de dadára 
annak, rendkívül udvarias, roé ián sértve 
érezhette volna magát mrs. Meredi h lakónikus 
sorai állal, melyekben őt ez’ áh a maga ele I 
Egy pillanatig habozott is, vájjon nem vét e 
tanari tekintélye Ölen, ha enged a felszólítsa­
nak ; de szegény Olga oly gyakran kisirt sze­
mei legyőzők aggaiyait s a humánus érzés 
MOlkerekedett a tanári tekintély méltóságán.

Elhatározta tehat megmondani Oga any 
jának, hogy gondo-kodjék privát leczkéről

sen látták, — mint a bogy szívesen lát­
nak minden tisztességes ur emberi. Ezt a 
vendégszeretetet az apái ur úgy hálálta meg, 
hogy a kolostor főnök tudta nélkül máj. 
30-án a klastromba értekezletre hívta össze 
az aranvos-medgyesi vél. Kerület g. kath. 
papjait. Erre a meghívásra meg is jelentek 
Román Janos vámfaiusi, Demján Athaoásx 
avas-felsö-falusi, Dregy 'U László tartolezi, 
Palfi Janos bekenczei, Berinde Ambrus nánya- 
házi, Erdői Timon avasujfalusi, Csobályi Já­
nos komorzáni, Erdős László ráksai és Lukács 
Konstantin józsefhazai g. katb. lelkészek, a 
kiknek is a four előadta bonboldo.'.itó eszméit 
és felhívta őket a kerületi néppárt meg­
alakítására.

Az értekezlet'>ez meg is lett a maga 
eredménye, amennyiden Lukacs Konstaniin, 
a hírhedt oláh agitator, Lukács László öcscse 
kijelentette, hogy néppárti színezetű oláh 
nemzetiségi programmal ő fog képviselőjelö túl 
fellepni a kerületben, mire viszont Móloar 
apát megígérte neki a néppárti központ er­
kölcsi és anyagi támogatását, így megkötte­
tett a szövetség a néppart s az oláh nemzeti­
ségek közi úgy a szaoadelvü, mint a függet- 
|en-ógi part, tehát a magyarság ellen, atnely- 
lyel szemben nyílt küzdelmet kezdeni azoláh- 
sagnak, ha nem számiihat a néppárt támoga­
tásara, nem is jutott volna eszébe.

A konferenczia u án pedig Molnár apát 
sietett a refek óriumba, ahol már az asztalon 
gőzölgőit a leves. De itt valami baj történt. 
A kpastrom hazafias gsardiáoja, Pászlhory 
Árkád ugyanis, mikor értesült a konferenczia 
megállapodásáról, felre nem érthető világos­
sággal tudtára adta az apát urnák, hogy a 
mit müveit, azt a vendégjoggal való vissza­
élésnek tekinti. Ilyen hazafiatlan komploliokat 
szőni ebben a zárdában, mely mindenkor erős 
magyar hazafiságárói volt ismeretes, sem mi- 
képén nem volt illő dolog. Molnár apát egy 
ideig csak ha lgiita a leczkéztetést, de végre 
sem tudott okosabbat tenni, mint hogy felkelt 
a leves mellől és pironkodva, szégyenkezve, 
ebed nélkül távozott.

A mily hazafias örömmel üdvözöljük 
a derek szerzeirend még derekabb főnökét, 
ki nem akar egy gyékényén árulni e haza- 
áruló bandával, mny a nemzetisegek 
fellazításával akarja hazánkat romba döoteni, 
hogy a megölt nemzet testen felépítse piszkos 
uraimái : épp oly undoT-d és magvetéssel te­
kintünk a gyülölethirdető, konkolyhmtő nép­

avegy v gyo ki leányát a gimnáziumból. Ez 
utóbbi gondoa'ot azonban csashzmar elve­
tette, miu an mégis csak kar lenne, ha egy, 
a többi tan árgyakban oly kitűnő tanítványt 
kenyszeri'eni akarna az iskolából való kilé­
pésre, csupán mert nem tudott megküzdeni a 
latinnal ; nem, vegyenek egy jó korrepetitort 
s majd csak átcsúszik valahogy.

A meghaiározott időben mrs. Meredith, 
egy még elég fia al s feltűnően szép nő, a 
tanárt -legáns sza onjaban fogadta. A fiatal 
tudós kissé elfogu l volt. a háziasszony fel­
tűnően kim-rt s hideg, bár egy élesebb meg- 
fLyelö azonnal észreve te volna, hogy egy 
hidegség mögött csak nehezen visszafojtott 
izgató! sag rejlik,

— Asszonyom, — kezdé némi zavarral 
a tanár — ön ermé-zetesnek fogja találni, 
hogy leanva iránt érdeklődöm . . .

— Legkevősbbe sem csodálkozom fö­
lötte I — vágót szavaiba mrs. Meredith. - 
De kényte!en vagyok önnek kije'émeni, hogy 
mar beszé t m a leányommal s mától fogva 
o- m fog a gimnáziumba járni ... és mindig 
elleneztem ... no, de e felől most már fö­
lösleges a szét vesi'egetni . . .

— S Olga kee* lenne felhagyni tanul­
mányaival ? — kérdé csodálkozva a tanar.

— Tanulmányaival ? — keczagolt fel 
gúnyosan mrs. Meredith. — Oh nem, a kis 
csacsi majdnem kisírja a szemeit.

— Szegény leány, sir I — viszonzá saj­
nálkozva a tanár — de asszonyom, sokkal

párti vezér gyalázatos üzelmeire. Csak ki kell 
tenni a szűrét a tolakodónak.

Gazdasági önállóság. Egy igen előkelő 
politikustól, ki a miniszterelnök intenczióit 
ismeri, arról értesülünk, hagy Szél Kálmán a 
jelenlegi közösséget a mennyiben az osztrák 
viszonyok rendezése nem sikerülne és az 
alkotmány felfüggesztése következnék be, csa­
kis a külföldi államokkal fennálló hereskedel- 
mi szerződések le jártáig véli feniarlhatonak 
Haezen időpont bekövet­
keztével a 67 i k i törvény 
bár minő kelléke is hiá­
nyoznék Ausztriában, ak­
kor S z é 1 I azonnal, és minden 
habozás nélkül a teljes gazdasági elkülönítés 
terére lép, és a mennyiben ezen álláspontját 
az udvari körök ellenkezése folytan érvényre 
juttatni nem tudná — a kormány azonnal 
visszalép.

A magántisztviselők országos nyug­
díj egyesülete e nó 10 en tartolta igazga­
tósági ülését Weisz Barthold aleinök elnöklete 
alatt. Me'sel Gusztáv ügyvivő igazgató által 
előterjesztett üzleti jelentés szerint az egye­
sületnek ez idő szerint 1376 tagja van, meg 
pedig ennek 65 százaléka vidéki. A tagok 
részére biztositolt összeg 2.761,320 korona. 
Az egyesület vagyona meghaladja az egy mil­
liói. Az igazgató felolvasta a bírósági végre­
hajtók kérelmei, hogy az egyesület kötelekébe 
felvétessenek. Az elnök indi.ványara a kér­
dés tanulmányozása és jelentés tétel végett 
külön bízót sagot küldtek ki.

A belügyminisztérium költségvetése.
A belügymiiDS'.teriumban Szel. ignacz állam­
titkár vezetésével seren ven dolgoznak a jövö 
éri költségvetés ös-zeallitásáo, mely végered­
ményében jóval nagyobb összeget fog Mtütni 
az ideinél. A többletet a törvényhatósági 
doiatió tetemes emelése a csendőrség és a 
főyárosi állam rendőrség jeleniekeny m gsza- 
poriiása idézi elő.

A képviselőház ülése.
Budapest, jun. 12.

A mai ülés egy csomó interpeiláczió-vá- 
lasznak volt szánva.

Először Lukács pénzügyminiszter felelt

jobb lenne, ha nem szomoritana a szegény 
gyermeket . . .

Sokkal jobb lenne, ha én neki heienkint 
egy párszor különórát adnék a 1 • tinból . . .

Mrs. Meredith dühösen ugrott fei a pam- 
lagról, szemei villámokat szórtak. Égé zen 
Olga szemei, vallotta be önmagának a meg­
rémült tanar.

— Ez már mégis csak sok, uram I ön 
még út, a házamban is üldözni meri leányo­
mat,! Ez hallatlan . . . ha a férjem tudná .. ‘ 
Nem akartam nézi szólaoi. mert gyermeke 
iránti szeretőiből mindemre kész lenne . . .

— De hál mit akar ön, asszonyom . . , 
nem értem önt ... — dadogá a tanár % 
arczáu oly határtalan csodálkozás tükröződött 
vissza, hogy most már mrs. Meredith tekintett 
rét meglepeVen.

— En ... ón üldözöm a leányát ? — 
fakadt ki haraggal a tanar — csak nem gon­
dolja, bogv igazságtalan vagyok iránta I Es­
küszöm önnek, hogy túlságosán el.iéző vol­
tam . . . írásbeli dolgozatai a lehető legrosx- 
szabbak s feleletei szegyenletesen gyengék ; 
őszintén meg kell vallanom, hogy kételkedem, 
vájjon a leghathstósabb segítség mellett is, 
képes lenne-e ez év végén át csúszni . . , 
valóban nagyon sajnálom, hogy egy pillanatig 
is terhére voltam tanácsommal, — a tanár 
keserű mélWIankodással beszélt, — mely 
csupán csak nevetséges humánus részvétem­
ből fakadt . . . Magamat ajánlom, — asz- 
szonyom I

S az ajtó felé ment. De Olga mamája 
egy energikus mozdulattal visszatartotta öt.
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Visoniai Somának a gyöngyösi bor ermelők 
italmérési dolgában. A megnyugtató választ 
maga áz interpelláló is tudomásul ve1.te. Utána 
Széli Kálmán mint belügyminiszter Molnár 
Jenőnek a szentesi főispán lakóhelyére vonat­
kozólag hozzáiniézett interpellácziójára fe 
lelt. Ebben a válaszban a miniszter nagy 
nyomaikkal hangsúlyozta, hogy ő nem ked­
vez egyik oldalnak sem és ha törvénytelen­
séget fog észlelni bármely részről, azt kér- 
lelhrtetlen szigorral fogja üldözni.

Zajos éljenzés támadt, a mikor Széli 
Molnár Jánosnak a mérki református temp­
lom ügyében hozzáintézett kérdésére felelt és 
itt kijelentett*, hogy ö mindig azon van, hogy 
az országban a felekezeti viszálynak még a 
csiráját is elfojtsa, ö nem lát abban semmi 
veszedelmet, hogy Mérk községeben a refor­
mátus templom csak nyolcz méternyi távol­
ságban van a katholikus templomtól. Jöjje­
nek még közelebb a felekez.tek egymáshoz, 
ne csak templomaikkal, hanem érzelmeikkel 
es sziveikkel is.

Nagy érdeklődéssel varia a Ház Wlas- 
sics Gyula válaszai1 Molnár János interpe lá- 
cziójára az egyetemi czimersertés tárgyában, 
rt közoktatásügyi miniszter a müuszterta- 
uacsban el atározot válaszát olvasta le s 
ebben a feleieteben nagyon erőteljes szavak­
kal tiltakozott Molnár interpelláctiónak indo­
kolása elten, a melyben a kormányt tette fe­
lelőssé ez országban elharapódzó antikat holi- 
kus áramlatt miatt. Ilyennel ne vádolják őt 1 
Az ellen is határozottan tiltakozik, bogy ezt 
az ocsmány tettet a politika terére vigyek. 
Molnár János nagyon szenvedelyes volt in- 
terpellácziójaban es ezzel elárulta a tenden- 
czfat. Ö nem engedi a dolgot erre a térré 
vinni, hanem féltékenyen őrködik a fölött, 
hogy az országban a felekezeti viszályok el- 
kerültessenek. Csak az hiányzik még, hogy a 
felekezetiségek egymással hajbakapjanak. A 
jobboldal tüntetőleg tspsolt és a mikor Mol­
nár János erre röviden felelt, Wlassics még 
egyszer kijelentette, hogy ő nem tűr téleve­
zeti harczol. Magát a választ az egész Ház, 
a néppárt is tudomásul vette. Még Plósz 
igazságügyminiszter fe élt Molnár Jenő egy 
szentesi interpellácziójára. Az ülés elején 
pedig egy igazságügyi törvényjavaslatot foga­
dott el minden vita nélkül a Ház.

Cselédbiztositás.
«En sokat várok e törvónytő1, mely nem 

papirosra van nyomtatva, hanem a mely az 
emberek szivébe van írva ! így kérlelte teg­
nap Darányi földmivelóaügyi miniszier a ma­
gyar gazdákat, hogy járuljanak hozzá valami­
vel cselédjeik biztosításához, vagyis ne vegyék 
zokon tőle, hogy törvény erejével kér tőlük 
60 krajczárt erre a czélra.

íme, egy minszter, a ki még nem esett 
kétségbe az emberek szivében lakozó feleba­
rát! szeretet felelt s amikor jót akar tenni, 
mer appellálni a lelkűnkbe Írott törvényekhez.
S íme egy miniszter, aki jól ismeri ezt a 
nemzetet, a mely lé feltételeinek egyikét az ö 
kezelésére bízta. Mert a magyar gazdához 
meg soha senki sem fordud hiába, ha jó do­
logról volt szó s mindig áldozatkészségével 
találkozott, ha nagy es nemes ügy diadalra 
segítéséhez kellett támogatása és hozzájá­
rulása.

A magyar gazda valamikor atyai gon­
doskodásban részes'tettí cselédjeit. Hiszen a 
gyermekeit is cselédjeinek szólította, úgy hogy 
a cseled és gyermek úgyszólván egyértelmű 
fogalmak. Ez a családi viszony azonban idő­
vel meglazult. Meglazítottak a nehéz idők sú­
lyos bajok, a melyek a gazdat ériók, de meg­
lazítottak a konkolyhintő gazok, a kik a üut 
az apa, testvért a testvér ellen lazították. És 
vesztett mindakettö : veszteit a gazda s nyo­
morba süiyedt a cselédje. Hiszen csak emlé­
kezzünk azokra a karokra, a melyeket az 
agrar-szocziálistak kenyéradóiknak és önma­
guknak okozlak.

A viszonyok, hála a törvényhozásnak, 
némileg megjavultak. Az eltámorodotiak eszre- 
tértek s a cseléd ismét őszintébb érzelemmel 
közeledett a gazdájához. Belatia, hogy csak 
együit áll és gyarapodik, s ha ellene lordul 
az is leüti a ábarol, de maga is elvesz.

Ezt a javuló viszonyt akarja Darányi 
megerősíteni a ma megszavazott törvényja 
vaslattah Mintha azt mondaná vele a gazdák­
nak, hogy : ti gazdák, három éve a cselédek 
meghajlottak előlietek, fogadjátok hát vissza 
őket szeretetekbe egeszen, legyetek megint a 
régiek.

S ennek a régi viszonynak a zálogául 
járuljatok hozza néhány fillérrel cselédeitek 
biztosításához,

S a törvényhozó testületben sok gazda 
ül. Akadt-e egvis aki nemet mondott volna ?

Avagy fog-i akadni az egész országban egyet­
len egy gazda, — a ki ne azállitaná be 
a aegélypenztart* a nehány fi'lórnyi boizájá- 
rhlási, mikor latja mint gyarapodik jószága 
hűséges cselédjének gondozása alatt. Le*x-e 
e/y is, a ki ne biztosítaná örömmel a cse­
lédjét.

Harminc* esztendeje vártuk ezt a tör­
vényjavaslatot, végre megkaptuk. Elértük hojgy 
a megszorult cselédnek nem kell többé sze- 
génylegénynyé, a kivénülmek földönfutóvá len­
nie. Még akkor sem, ha a uazdaja . . . rossz 
ember volna. Mert ezek ellen hoztak a teg­
napi törvényt.

Közelebb lépett hozzá s fürkészöleg tekintett 
a tanár férfias, szép arczába, melyen e perei­
ben élénkén tükröződött vissza a sértett ön­
érzet s büszkeség.

— De tanár ur . . . — moodá most 
sokkal szolidebben — hiszen én nem beszé­
lek O'ga latin ismereteiről ...

— De hiszen csakis erről beszéltünk, 
_ viszonzá hevesen tanár; — én azért jöt­
tem, mert meg akartam óvni Olgát a bukás 
szégyenétől, ismerem érzékenységét s tudom, 
hogy ez neki fajt volna . . .

— Csupán csak e miatt jött? —vágott 
szavaiba mrs. Meredith. — Tanár ur, 
merően tekintett a fiatal ember arczába — 
ön soha sem beszélt a leányomnak szere­
lemről ?

Ha a villám sújtott volna le a tanár 
lábai elé, nem lehetett volna jobban meg­
lepetve, mint e háziasszony e kérdéséré.

— Szerelemről ... én ... én ... de 
hát mit képzel asszonyom ?
------Mrs. Meredi1 h belátta, hogy elszólt? ma­
gát s nem tudva azonnal leküzdeni zavarát, 
nem éppen a legdiplomatikusabban folytatta:

_ De hát . . . hogy lehetséges akkor,
hogy Olga oly szenvedélyes hangou ad ki­
fejezést naplójában ön iránti érzelmeinek . 
Egy szerencsétlen véletlen, azaz hogy nem is 
véletlen ... már régen észrevettem, hogy 
valami nincs rendbeü . . . nos, a napló min­
dent elárultt nekem I , ,. ,

— Lehetetlen . . . csak tévedés lehet 
— hebegett a tanár, de szivében valami ki­
mondhatatlan bo'dogságot érzett.

— Lehetetlenl — lakadt ki Oga anyja, 
— mikor leányom maga megvallotta . . .

— Hát ez volt az oka sajátságos zava­
rodott modorának . . . ezért nem haladt a 
latinban hebegé a tanár s mint valami meg­
dönthetien igazságot fedezett fel.

De a mint látszott, nem nagyon húsúit 
Olga hiányos latin ismeretei miatt, arcza su­
gárzott a boldogságtól s mrs. Meredith is kez­
dett tisztán látni.

— Hat most mar mi fog történni ? —■ 
kérde Olga mamaja némi elfogultsággal.

— Ab, asszonyom ... a kérdés meg­
fejtése igeo egyszerű . , . s mindnyájunkat 
kiszabadítana a dilemmából. Engedje meg, 
hogy . . .

— Nos, előbb meg megbeszélem a meg­
fejtést férjemmel; — mosolygott mrs. Meredd, 
de addig is — tévé hozzá megszánva a fiatal 
tudóst, a ki kétségbeesett arczczal leste min­
den szavát, addig is megengedem, hogy Olgá­
nak hetenkit egynéhányszor privát előadást 
tarthasson a latinból.

S agy látszik, hogy mrs. Meredith csak­
ugyan megtalálta a helyes megfejtési, mert az 
iskolai év vége felé Olga iskolatársnői külö­
nös dolgokat sugdostak egymásnak; s mi több 
e kósza hírek meg is feleltek a valóságnak. 
Olga, az igaz, nem hatolt be Ciceró klaszikus 
nyelvébe, de a következő tanévben nem is ült 
az iskola padjain, mert a gvmnazista kis 
asszony Smith tanár boldog nejévé válto­
zott át,

Angol után G. M.

Táviratok.
Uj háború küszöbén

A kinaizavarok. A «Times«- 
nek sürgönyözik: A kínai kormány végre egy 
rendeletet ndolt ki, melyben a boxerek moz­
galma ellen lép fel. De a rendelet # egyben 
vadirat a beeszülött keresztények ellen, akik 
a temp óm szentségeit állítólag önző czéljaikra 
használjak fel. A rendelet a buxereket nem 
felkelőknek, hanem jámbor testvéreknek 
szólítja. A rendelet egész hangja nem nagyon 
kie,ógitő, ámbár a látszatén a hivatalnokokat 
es katonákat, kik a pusztításokat összetett 
kézzel nézték, nem kis korholasban részesíti. 
Hír szerint a jappán követ keresztülvitte a 
Tsung li Yamennei, hogy ez az orosz katona­
ság beavatkozása ellen tiltakozzék es jeleni»! 
ki, hogy a buxerekkel maga fog végezni. Beg- 
szülött hivatalnokuk, a kik időközben Fenn- 
tai-baa visszaiértek, innen ismét kereket ói­
dénak. A postai összekötietés Tsen-Tsin-nel 
két nap óta szünetel. Az eredmények roha­
mosan tejlődnek és váratlan meglepetések 
vá halók.

S h a n g a i-ból jelenti az Ag. Dalriel 
hogy Nei*Hsi-Chong tábornok 3q00 
emberrel kiküldetett a piohingi-vasut védel­
mére, miközben ösa/eüiközesbe került a boxe- 
rekkel, kiknek soraiban a kinai rendes csapa­
tok egesz tömege harezoit. Az ütközet helyét 
200 halóit és számtalan sebesült borította.

Szt.-Pétervár junius 10. Itt feszült figye­
lemmel kisérik a kínai eseményeket, de Oro-z- 
országnak a szélső keletre vonatkozó terveire 
nézve a legnagyobb titkolódzásba burkolódznak 
Angolonzag nem csekély hosszúságira, hol 
Oroszor-zág loyalitásiiban való hitűknek lát­
szatai igyekeznek adni, m'g valójában Orosz­
ország részéről igen kellemetlen meglepetésektől 
tartanak. Ez az ellenséges bizalmatlanság egy­
részről és a káröröm és színlelt nyugalom 
Oroszország részéről hűen visszatükröződik a 
«Times« és »Morning Post« valamint a »Bos- 
sija« és »Nowoja Vremja« vez*rczikkeiben és 
tudósításaiban. A nevezett két orosz lap egy­
idejűleg igen elkeseredett hangú és iróniával 
lelt czikkekben emlékeznek meg Aogolország 
eredményeiről Transvaalban.

A párisi kiállítás forgalma.
Párls, jun. 13. A kiállítást tegnap 193,684- 

személy látogatta.
Elárverezett műterem.

Budapest, jun. 13. B mheur Roza, a vi­
lághírű festőnő műtermében hét nap óta ár­
verés foiyiit. Eddig összesen 1.136.828 
folyt be.

frank

Demonstráczíó a franczia kormány ellen1 
Párls, jümus 12.

A párisi uj nemzeti antiszemita párt 
elhatározta, hogy junius 23-án, Marchand ez­
redes fogadására nagy ünnepélyes felvonulást 
rendez, mely alkalommal az ezredesnek arany 
kísérete minden tagjának ezü«t erraet fognak 
áinyujtani. Ez nyilvános demonstráczíó a 
kormány ellen és kérdés mit fog Waldeck- 
Rousseu és kormánya ehez mondani, a ki 
Marschandot csak nemrég meg rendszabá­
lyozta.

Sül
mki*®

88EAlik's iWuki

mV -W



4. D E B R £ C Z E N. 1900 junius 13.

Kossuth Ferencz a Sárközben.
Szegzárdról írják: Nagy lelkesedéssel 

fogadták vasárnap a függetlenségi párt vezé­
rét, — Kossuth Ferenczet a Sár­
közben.

Kossuth Ferencz szombaton az esti vo­
nattal érkezett Szegzárdra. Kíséretében voltak: 
Bili ■; László és Pichler Győző 
országgyűlési képviselők. A vendegek* t Bod a 
Vilmos országgyűlési képviselő fogadta, a kik 
nála és Schneiderbauer József 
takarékpénztári igazgatónál szállottak meg.

Vasárnap dé'előit 8 órakor zeneszóval 
indáit meg Kossuth Ferencz Szegzárd. 
ról hosszú kocsisortól kisérve a Sárközbe, 
melynek lakossága leírhatatlan lelkesedéssel 
fogadta.

ö c s é n y volt az első község, mely­
nek határában B o c s k á r Ferencz a nép 
és a festői bandérium élén fogadta Kossuthot 
lendületes beszéddel. Mar 9 óra után beérke­
zett az impozáns menet a feldíszített községbe 
s olt 1) ö m ö k Péter ev. ref. esperes szép 
beszédet tartott, me yre K o s i u t h Fe­
rencz válaszolt.

Az öcsenyiek csatlakozlak á kísérethez 
es igy vonul.ak a Sárköz központjába. Decsre 
a hol őszin'éo elragadó volt a nép öröme, 
hogy láthatta és hallhatta Kossuth apauk 
fiát.

A bandériumnak volt 6 olyan tagja, a 
kik a magyar szabadsagharezot végig küzdöt­
tek, mint huszárok.

A derék öreg legények — ámbár leg­
többje már nagy- sőt dédapa is — most is 
lóra ültek, sőt kardot kötöttek és resztvettek 
a bandériumban.

Igyekeztek közel férkőzni Kossuth F. ko­
csijához s mikor csakugyan oda jutottak, köz­
tük a „rangidősé« kardját kihúzva reszkető 
kezével megtette a szokásos katonai üdvöz­
lést s mikor ennek végeztével lesuhintotta 
kardját, meghatott hangon, könyező szemmel 
szólt Kossu'h Ferenczhez :

— Jelentem Kossuth Lajos fiának — 
hat huszar I

Becsen a szabadban felállvott emel­
vényen intézlek beszédet az ezrekre menő 
magyar néphaz. Beszeltek : Kossuth Ferencz 
Boda Vilmos, Rätkay László, Pichler 
Győző.

Délben 500 teritékü közebéd volt De­
esen, melyen emelkedett hangulat uralkodott. 
Dé'u án 4 órakor tovább mentek Pilivre, a 
hol Babay Béla ev. ref. lelkész, Alsó-Nyé­
ken pedig Kálmán Béla ev. ref. lelkész 
üdvözölte a magyar szabadság megteremtő­
jének nagy fiát.

Az ünnepségre Szegzárdról és környé­
kéről igen sokan rándultak le Sárközbe.

HÍREK.

Krónika.
Gonsummatum est.

A dölyfös angol aranyra vágyott, 
A búr szerette a szabadságot.

Kovácsai Angliának
Most csak bilincset csinálnak.
Mindnek nagy a sietsége,
Hadd kerüljön minél előbb 
Az a bilincs a búr kézre.

Nem parancs szóra, magától hajtva 
Lökte magát a barczi morajba,
Oranzs és Transvaal maroknyi népe,
S hiába barczolt, hiába küzdött, 
Mindennek vége.

*

Üres a tűzhely, nézi az ellen,
S ajkáról tán a sóhaj eltebben :
»Hol van az anya, hol van az apa 
S a gyermekeknek játszó csapata ?
Merre bujdosnak ? Utlan uiakon.
Biztatva hívja Ők-1 a vadon ;
Hol éhiől űzve, szomjtól csigázva, 
Hullhatják szavunk :
»Miénk a búr nép, miénk a háza«
Itt dőzsölünk most győzelmi torba,

De kardjainkon raji már a csorba,
Mit be.yre nem hoz a könnyek árja . . .

. . . Széles Transvaalban, nagy Angliában 
Az edes fiat hány anya varja ?

A dölyfös angol aranyra vágyott,
A búr szerette a szabadságot.

Napos.

* Bankó Pista daltáreulata. Dankó
Pista, a magyar népdal lelkes apostola teg­
nap este kezdte meg az Angol Királynő kert- 
helyiségeben dalesielyeit. Dankó jól szerve­
zőit tar«ulattal jött Debreczenbe s pompás 
műsort nyújt minden este a közönségnek. — 
Tegnap este zsúfolásig megtelt az Angol Ki­
rálynő nagy kertje közönséggel. Lelkesen tap­
sollak úgy a nó akiralyi, mint a szereplőket. 
A jóhirü Göre Gábor nó'ák, Göre uram ós 
Durbiocs sógor kedelyeskedései nem tevesz­
tettek el a hálást, úgyszintén azokat az 
igazi magyar da okát is tetszéssel fogadták, 
melyeket mar az egész országban dalolnak. A 
közönség figyelmébe s pártolásába ajánljuk 
Dankó Pislát, a kinek különben már a neve 
is elegendő arra, hogy a debreczeni közönség 
szivvel-lélekkel ünnepe je.

* Kun Bertalan püspök 50 éves lel­
kész! jubileuma. Kun Bertalan ev. ref. püs­
pök tegnap ünnepelte miskolezi lelkészkedésé 
nek ötven eves jubileumát. — Az évforduló 
alkalmából a miskolezi ref. templomban hálaadó 
i-tentiszteietet tartottak, melyen a jubiláns 
püspök nagyszabású beszédet mondott. A 
püspöknél kü önben az összes felekezelek, tes­
tületek és hivatalok tisztelegtek, valamint 
számos távirati üdvözlés érkezett az ország 
minden részéből.

A Gazd Aszok körútja e hó
17-én veszi kezdetéi s valószínűleg 26. 
ér véget. A tanulmányul a larczali ál­
lami szőllőlelep megtekintésével veszi 
kezdetéi. A kirándulás vezetője Ferency 
Ferencz tanar, az ifjúság közül mintegy 
negyven hallgató vesz részt a tanul­
mány körúton.

* Az első zsidó honvédezredes. Mun­
kácsy Adolf, lugosi 8 bon véd gyalogezred beli 
alezredes ezredesse lépett elő. Egy délmagyar- 
orrzági lap szerint Munkácsy az első zsidó 
vallásu tiszt a honvédségnél, ki ezredességig 
vitte fel.

» A szekér kerekei alatt. A
Simonffy-utczai asphaltozástól tüzelő tát 
szállított Konkoly Gerzon kocsis. A fel­
vágott fa egyszerre csak megcsúszott s 
a kocsis a lovak közzé esett. A szekér 
egyik kereke már átment a bal lábán, 
mikor a lovakat megállították. Különös 
isteni szerencséje, hogy egy kis horzso­
láson kívül egyébb baja nem esett.

* Régi magyar sí rietet H.-Böször- 
ményben. H.-Böszörmőnyi tudósítónk írja. 
S o m o s s y Béla polgármester vidi tanyá- 
ján ásás közben a munkások egy régi sírra 
bukkanlak. Egy rakás embercsont között 2 
kengyelvasat 1 bronzkarpereczet, 7 díszített 
bronzpitykét és gombot találtak. Somossy 
polgármester felküldte a talált régiségeket dr, 
Czobor Béla egyetemi tanár, jeles régészünk­
höz, ki a következő véleményt mondotta :

A bemutatóit sirmellékletek (zabla, 2 
kengyelavs 1 bronzkarperecz, 7 drb. díszített 
bronzpityke és gomb) tekintve alakjukat és 
ékitésüket, bogy a sir a X—XI-dik századból 
való pogány magyar lovasvitézt tarialmázott,

Felderitendók a lelet körülményei (a 
föld fekvése, melyről esetleg a városi mérnök 
egy kis vázlatot készíthetne) ideje, hogy mikor 
találták voltak-e a vitéz lábainál lócsontok 
(paták, illetve lábszárak és fej szokott lenni.)

A lelet mindeneseire bir olyan érdekes­
séggel, bogy a M. Nemzeti muzeum hasonló 
leletei között helyet foglalhatna és a sorozat 
kiegészítéséhez hozzájárulna.

Ha az adatokat és a sirlelet-ierep rajzát 
kézhez veszem, kész lennék erről az Arc­
heológiái Értesítőbe« rövid czikket írni.

A jeles archeológus véleményébél kitet­
szik, bogy a böszörményi lelet értékes és 
érdekes. Nem volna e jó a kollégium könyv- 
tárnokának Ferenczy Gyula urnák 
lépéseket tenni az ősmagyar emlékek meg­
szerzése iránt. Valószínűnek tartjuk, hogy a 
böszörményi polgármester rendelkezésére bo­
csátana, s igy a kollégiumi régiséggyüjteményt 
szaporítani fehetoe.

* Kedves vendégek. Két igen 
kedves derék úri ember tartózkodik pár 
nap óta városunkban. Jó modorú, elő­
kelő tnegjelené-ü úri emberek, csak egy 
nagy bajuk van. hogy hamis kártyások. 
Sorra járják a kávéházakat, s ha akad 
pasasér, irgalmatlanul kifosztják. A két 
derék férfi bejárta már a kontinens 
minden nagyobb városát, s kisebb na­
gyobb szerencsével mindenütt megpró­
bálkozott a hamis kártyázása il. Debre- 
czenben bizonyára sok pinezér van, a 
ki ismeri a két alakot. Az első esetnél 
hívják lel a rendőrség figyelmét, s szál­
líttassák oda, ahol legjobb helyük volna, 
a rendőrség börtönébe.

* A kis tüeijátékos. Harminca­
két éves ember, de még nem nőtt be a 
feje lágya. így panaszolkodtak a Zugó 
utczai lakosok S. L. uramra, a ki teg­
nap este rakétákat, békákat, és egyébb 
röppentyűket ereszlgetett fel a Zugó-u. 
5. számú házának udvaráról. Tekintet­
te! arra, hogy a Zugó utczán sok a 
nádas ház, a lakosok nem szívesen 
nézték a tűzijátékot, hanem egyszerűen 
jelentést tettek a rendőrségnél. S. L. 
szigorú intésben, és bünteiésben része­
sült, s felvilágosították, hogy nagy téve­
désben van, ha azt hiszi, hogy ő Leiden­
frost. Annak szabad az erdőn tűzesőt is 
produkálni, de neki nem, pláne a Zugó 
utcza nádas házai között.

* ÜJabb baleset a villamoson. Alig 
csillapodott le az általános izgalom, a melyet 
» zugligeti katasztrófa okozott, máris újabb 
villamos-vasúti szerencsétlenség hire járta 
tegnap be a fővárost. Ezúttal a városi villa 
mos vasút vonalán történt a baleset, a mely­
nek azonban szeréncsere nem voltak súlyo­
sabb kőve'kezményei.
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Az Akadémiától indult el ma délelőtt 
10 ora 32 perczkor a 83. számú városi vil 
lamos kocsi, s melyet Balog György, fóthi 
születésű 33 éves kocsivizető veze'ett. A nagy 
körúton ment vég'g és az E-küter volt a vég* 
czélja. Éppen 11 óra volt, a mikor a kocsi, 
melyben több utas ült, a Sóhaz-utczába ért. 
A központi vásárcsarnok hátsó kapuiánál 
megállóhely van, a mely előtt a vásárcsarnok 
vasutsának vágánya keresztezi a villamos-sí­
neket. Körülbelől tiz lépésre a megái óhely­
től a kerékvédő beleakadt a inek között ki­
álló kőkoczkakba. Ezt az ütközést heves ro­
baj és rendkívüli rázkódás követte. A kocsi 
ajtói és ablakai kifordultak sarkaikból és 
messze elrüpültek az utczara. Az ablaküvegek 
csörömpölve törtek be. A rázkódás következ­
tében az utasok lebuktak üléseikről és többen 
megsebesültek. Így Salgó N. kereskedő á 
kezén sérült meg, két nő pedig, a kik a men­
tők kiérkezése előtt mentek el, a fején sérült 
meg.

A legrosszabbul Bslogb kocsivezető járt, 
a ki, midőn a koc-i kiugrott a sínekből, a 
nagy rázkódás következlebeu oly erővel esett 
a perron karfájához, hogy majd keresztül 
bukott rajta. így is olyan ütést kapott, hogy 
aléltan rogyott össze.

A szerencséilen-ég színhelyén csakhamar 
óriási tömeg gyűlt össze. Az egyesek az uta­
sok segítségére siet ek, masok gyorsan a men­
tőkért telefonálták. Tömeges szerencsétlen­
séget jeleztek e men őknek, mire G o n d a 
őrsvezető rögtön jelenté t tett Eresz Géza 
igazgatónak, a ki megk indította a vészharan­
got. Néhány pillanat múlva már két mentő­
kocsi indult 8 mentővel dr. Eresz Géza igaz 
gató és dr. Kövecs Aladar főorvos vezetése 
alatt a szerencsétlenseg sziuhe vére.

A nagy apparátussal és bámulatos gyor­
san kirobogó mentőknek azonban már aim 
akadt dolguk. Az utasok szerencsére csak 
könnyebb horz-o áso*a szenvedtek, — vígy 
pedig üvegcserepek sértetté« meg őket. Csak 
Balogh kocsivezeiő feküdt még aleltan a rum- 
badőlt kocsi perronján.

A mnntők magához térítették és azu­
tán a mentő-palotába vitték és ott tartották 
mig egészen jobban nem lett.

A rendőrség megindított vizsgálatában 
annak megállapitasára törekszik, uogy a hi­
bás úttest, a mely a balesetnek okozója volt, 
kisek a hanyagságából volt ilyen elhanyagolt 
állapotban.

* Magasrangu altiszt. Érdekes jelenet 
játszódott le teznapelöt' Parisban Oszkár svéd 
király megérkezése alkalmával. A kira y Loubet 
elnök jobbján lepe t ki a pályaudvarból és a 
tömeg Viva le roi I vive Loubet I kiáltásokkal 
üdvözölte őket. Eülönosen egy fiatal altiszt 
furakodott előre ajtömegben és tele torokkal 
éljenzett.

Az elnöki gárda parancsnok nak fel­
tűnt a listai ember saint cyri kadét ottléte s 
odalépett hozzá :

— Hát maga mit keres itt ?
A kis kadét haptákba vágta magát sza­

lutált és igy szólt t
— Én Bernadotle Oszkár vagyok a 

svéd király unokaöcscse és kijöttem a vasút­
hoz bácsim elé.

* Az elnyelt tallér. Eönigsbergben 
nem rég egy 12 éves fiú egv tallért nyelt le.
A talér minden akadály nélkül jutott * gyo­
morba, hol Röntgen sugarakkal tisztán ki­
vehető volt. Miután a fiú fajdalomról nem 
panaszkodott, elállónak az operácziótó! es a 
tallér eltávolítása végett az ismeretes burgonya 
kúrát alkalmazták. A gyermek ugyanis na­
ponta kü önféle alakb-n lehetőleg sok burgo-

nyát kapót és a fiú annal inkább igyekezett 
a burgonyát fogyasztani, ijjeszle'tek, hogy a 
kúra sikertelens.ge esetén, operálni fogjak. 
Rövid idő alatt a tallér megvalioziaHa hely­
zetet és a n lekbe jutott. A burgonyakura 
mely ez alka ómmal annyira bevap, az angol 
ékszer olvaiokt ót ered. A burgonya kása» 
anyaga állal -z idegen tárgvak bevonatnak, 
mi áltál, az e iávo hasnál a belek a szélek, 
vagy eiek áltál v»ló me« érü őstől, megovat 
nak. Hasonló esetekben 2—3 font burgonyát 
hasznait a deliqnen» és az eredmény mindig 
fényes volt, mi altat a he egek veszélyes ope- 
racziótól men-küh k meg.

* Osztrák ösztöndíj magyar fiuknak.
Ez is ruha dolog h azért közöljük az a ábbi 
tudósítást :

A Jószágtisztviselók Egyesülete Bécsben 
16 év óta évenként több ösztöndíjat adomá­
nyoz vagyontalan ga/da is/.tek v.gy erdészeti 
ti-ziviselők jó -rkölc-ü es szorgalmas nyer- 
mekeinek iskolai kikepeztetese czeijabél. Ez-n 
emberbsra i czelnak az egyesület eddig 46.300 
koronát áldozott és a jövő tanévié jószívű 
jóbevők kegyes hozzajarulasa köveikeziében 
22 iiynemü, egyenkint 200 koronás ösztön­
díjra nyit pályázatot, melyre magyar fiuk is 
pályazhatnak. Az 1900-1901-iki tanévre ado­
mányoztak egyenként 200 koronát a bécsi 
első osztrák takarékpénztár, Pall vicini S. őr­
gróf, Scbö l-r Pál lovag, Thurn Tax s Albert 
bg., dr. Wmdischgräz Alfréd hz., 100 — 100 
koronát pedig Gut mann Miksa lovag es From­
me bécsi udvari könyvnyomdász. A közgyűlés 
által megszavazott 16 ösztöndíjjal együtt tehát 
22 ösztöndíjra 14 400 koronára hirdet pályá­
zatot a jövő tanévre.

* Az egyetemi tanárok illetményei.
A búd. tud. egyetemen most szaoaiyoz'aitak 
legfel ő jóváhagyassa! a tanárok illetményei, 
melyek a következők :

a) a nyi v. rendes lanárok évi fizetése 
6000 korona, lakáspénzük 1600 korona ;

b) a nyilvános rendkivü i tanárok évi 
fizetése 4000 korona, lakáspénzük 1200 ko­
rona ,

c) a nyilv. rendes tanároknak öt 800 
a rendkívüli tanáruknak pedig öt 400 koronás 
ötödéves pótlékra van igényük ;

d) azon nyilv, rendes tenoroknak, kik a 
3-ik korpótlék élvezetébe lépnek, lakáspénzük 
2000 kor nára emeltetik fel,

A tand jjutalékok következőké, pen sza­
bályoztátok :

a) hittudományi kar szol átüti időre 1-v- 
idősebb kél ny. r. tanára 3200. idetőleg 1600 
korona tandijjutalékban részes i- ;

b) a jog és államtudományi, valamint az 
orvostudományi karon minden nyilván >s ren­
des tanár évi 3200 koiona tandijjutalékban 
részé-illetik ;

c) a bö csészeti karon a 12 levrégibb ny. 
r. lanar 3200, a szolgálati időrend sze'int 
következő 12 ny. r. tanár oedig 1600 korona 
landijjutalékol húz. Átmeneteiig be udandók 
ezen számba azon uj tanárok, akik mar tan- 
d jjutalékot buzi ak.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon igen 
tisztelt rokonok, ösmerősök, jó barátok, és a 
n. é. közönség, kik feledhetetlen atyá k s nagy- 
atyánk néhai Jámbor Ferencz elhunyta 
alkalmából, végi tsz tessegtet elén való megjele­
nésük által mely fajdalmunkat nemi részben 
enyhítem szívesek voltak, fogadják ez utón i 
hálás köszönetünket. A gyászoló család.

* Elveszett fél czipö. Tgn-p d. e. 12 
óra élőit Miklós uiczatot a Csokonai kertig a 
kocsi utón menve, a ki csiből kiesett egy uj 
fél czipő. Tulajdonosa kéri a sziv-s megtalá­
lót, — miután úgy sem veheti hasznai, szol­
gált ssa azt kiadóhivatalunkban megtudható 
eztmére.

Kedélyes kávéház.
A tanú : Elmondom a dolgot u. y, ahogy 

történt. Akar meg is esküszöm rá, ba tetszik. 
C-ak arra kerem a tekintetes urat, hogyha 
véletlenül elröhögöm magam, ne lessen rám

megharagudni. Mert hát nagyon mulatságos 
jelenet volt az instálom.

Birő : Ne fecsegjen annyit I A dologra I
Tanú : A Csupak-féle kávéházban újsá­

got olvastam, a mikor betoppan oda ez az 
ur. Tüstént leolvastam a képéről, hogy vidéki, 
amolyan fertály gentri, akinek bliktri az egész 
vtiág, ha egy száza» banknótát érez a bu- 
gyeláriaában. Nem akarok hazudni. Be volt 
biz ő rúgva alaposan, csak azt nem tudom, 
bogy bortól-e vagy pálinkától.

Leült, maga elé tette pörge kalapját, 
egyet kacsintott a kaszir frajlára, aztán nagy 
büszkén körülnézett a kávéházban, mintha azt 
akarta volna megőrtatoi velünk, hogy odahaza 
Bugaczon 0 a legnagyobb ur, mi pedig vala­
mennyien csal afféle kis fiskók vagyunk. Lát­
ván, hogy raja sem hederiteuek, nagyúri módra 
elkia I tot I a magút :

—- Hé I Zsidó 1
Dejszen ebből meg beccz leizen, mon­

dok magámban. Vagy megver valakit ez az 
ember, vagy őt verik meg.

A ptnezér úgy tett, mintha nem is hal­
lotta volna a nagyságos ur kiáltását,

— Még egyszer azt mondom hogy hé ! 
zsidó 1

Erre már hozzá ment Csupák ur, a ká­
vé» és szelíden kérle te.

— Ne lessék úgy kijabálni nagyságos 
ur I Elkerg-ti a vendégeket. Aztán meg nem 
is vagyok z»idó.

A részeg ur büszke, megvető pillantá­
sokkal mérte végig Csupakot. Aztán kevélyen 
baira dőlt, elővett egy ménkő n»gy bugyellá- 
rist és azt ott dörgölte a kávés orra alá.

— Hallja maga ! Ne óbégasson I Az én 
pénzemért mindenki zsidó. Maga is meg az a 
rüc kös képű nyápioz ur is a ki ott billiár- 
dozik.

Az a rücskös képű nyápisz ur véletle­
nül egy néppárti korifent vala.

Nem is dugta 6 zsebre a sértési. L-tette 
a dákót egyet pödört a bajuszán, kiköhögte 
magát bee ületesen és oda ment az izgága 
ember asztaléhoz.

— Engem tetszett gondolni ?
— Téged hát I
Ejnye a ki, argyelusát I Ne méltózlassék 

velem t-geződni. Ha részeg maradjon ott­
hon I

És addig-addig hadonäzotl a szegényke 
a részeg ember orra körül, a mig az szó 
uélkül pofon vagla.

Hat hiszen pofon ide, pofon oda. Egy 
pofon még nem a világ. Egy pofont mär ad­
tam is, meg kaptam is, mégis itt vagyuk. 
Hanem ilyen hatalmas poflevesben 1850 óta 
nem gyönyörködtem, tudniillik 1850-ben szü­
lét em.

A nyépez ur eleinte se lä'ott se hallott. 
Szédült vele az egész világ. Mikor aztán nagy 
nehezen magához tért, a jatekszobába sietett 
és ott egy Maxi nevű barátjának elpmaszolta 
az esetet. Az pedig éppen mondta be a béla­
kasszál, amire egy kv n M meg .Idolt úri 
ember megkontrázta ierm;»zetes tehát, hogy 
összecsapta a kártyákat és dühösen fel­
ugrott :

— Ei volt az a vakmerő? Hadd nézzek 
a szeme közel Jer csak velem c<imnora ! 
Majd móresre tanítom én I

És oda mentek a reszeg atyafihoz, akire 
Max dühösen ráorditott :

— Maga volt az t
— Én hát I
— Hogy merte pofon ülni az én legjobb 

barátomat.i
— Hiszen nem kell ahhoz valami nagy 

mersz. Pofon ütöm én meg egyszer I
És szavának állt. Újabb pofont mért a 

nya icz ur ábrazatára, a mitől az elkezdett 
forgolódni, mint egy megőrült kakadu. A ve­
to» ligeti erőmérópuffance sohasem kapott 
akkora pofonokat, mini a milyent most 6 
kapóit.

Maxi erre még dühösebb lett.
— Ejnye az aldnjat magának I Ember­

halál lészen itt mindjárt. Tudja maga, ki az 
az ur? Nem hallotta még hírei ennek az ur­
nák ? Tudja maga, hogv ezt az urat tiszteli 
és becsüli az egész világ.

WIM
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a rücsköset ? Ezt a vékony czi- 
már erre még egyszer pofon

szeren- 
ő ked-

Maxi !
rend-

— Ezt 
negét ? De 
ütöm.

És úgy lett a mint monda. A 
csétlen ember elkezdett könyörögni az 
vés jó barátjának.

— Ne pártolj olyan nagvon 
Agyon pártolsz . . ■ Fuss inkább egy 
őrért.

És Maxi rendőrért sietett, aki bekísérte 
a vádlott ural.

így történt a dolog. Szívesen 
szök ra, ba tetszik.

A bíró becsületsértés vétsége mia't 
frt pénzbüntetésre itelte a vádlottat, a 
megtéri bennünket, bogy ne Írjuk ki a 
Nem szerelne, ha a felesége meg udná

60 
k I 

nevét.

Gntios.

Társadalmilag lehetetlenné
teszi magát sok ember, anélkül, hogy maga 
tudná, hogy azt «ma kellemetlen szájszag 
idézi elő, melye! az elhanyagolt és azáltal 
hibás fogak kiömlesztenek. És mégis olyan 
könnyű, biztonsággal ezen baj ellen védekez­
hetni, ba a K o s in i n-szajvizet. rendeden 
hasznai uk, mely desinficiáló halasa állal min­
den rossz szagot eloszlat. K o s m i n az 
első és egyedüli szájvíz, mely nem mint más 
szer, erős il aiszer által takarja rövid időre a 
rósz szagot, hanem annak alapját a rothadási 
folyamot a szájban megakadalyozza anélkül, 
hogy a fogakat vagy a nyálkaereket legkevésbé 
támadna. Egv üveg, mely sokaik el'art 1 Irt, 
kapható minden gyógyszertárban, jobb gyúgy- 
es iiiatszerkereskedésekben.

IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság« junius 10-iki 

száma 28 keppei s a következő tartalommal 
meg: »A párisi világkiállításról« (kép-kkei). 
Szendrei Jánostól. — »La rue de Nations.« 
Herman Ottótól (keppei : a nemzetek utczaja 
a párisi világkiállításon.) — »Az időpróféta.» 
Kö lemeny Lévay Józsefiéi. — Regénytar : 
»Vásárolt szivek « Regény. Irta Mariafíi Da­
vid. (Goró Lajos raizúval.) — »Gougourdan 
Marius.» Reg ny. Irta Mouton Jenő. Francna- 
ból forditotta Sarossy Bella. (A p irisi kiadás 
eredeti illusztraczióivsl.) — »Az ős diák,« 
Elbeszélés. Irta Patapenko N. J. Oroszból for­
dította Ambrozovics Dezső. — »A villamos 
palota csillaga parist világkiállításon« (képpel.) 
_ Hl. Bé'a Byzánczban.« Dr. Tbalióczy La­
jostól. — »A pari i divatüzleV-kről» (kepék­
kel) — »Három kitüntetett főtiszt viselő (Mandv 
Lajos, Szierényi Jószef és Ha asz Ferencz 
arczkepevel.) — »Régi diák-elet.» »A
svajezi falu a párisi kiállilásou.« (képpel). 
_ »Egy magyar művésznő Becsben« (képek­
kel Naday Ilonkáról). — Irodalom és Művé­
szeti Közintézetek es Egyletek, Sakkjaték, Kép- 
talany, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok.

A Vasárnapi Újság előfizetési áiauegyed- 
évre négy kor., »Politikai Újdonságok «-kai és 
»Világkrómká«-val együtt hat korooa. Meg­
rendelhető a Franklin-Társul it kiadóhivatalá­
ban (Budapest. IV. kér. Egvetem-utcza 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap,« leg­
olcsóbb újság a magyar nép számara, félévre 
2 koronz 80 fillér.

CSARNOK.

Párisi levéli
Páris, 1900. junius.

Napok óta szakad az eső, ez a oka 
annak, hogy a kiállítási jegyek ára leszállt 65 
czentimeire. De mihelyt kisüt « nap, okvet 
lenül felszökik egy sous-val, azután kettővel i 
ha a közel jövőben netalán a Czáratyuska
betalálna toppanni, úgy bizonyára betel esedik

az utczai bürziánerek álma s az apró tiekek 
egy frankon lógnak Allan., a kövér bonnok 
teher nélküli tulajdonosai pedig vérmes rémé 
nyekkel nézhetnek a sorshúzás elé Amíg be 
nem borult a Szogija feleit az ég 250 aőt vo.t 
nap 300 ezer ember láiogatta a világkiállítást. 
No, de nem kall kétségbe esnünk, nemsokára 
kibukkan a ragyogó nap s akár meg is lő­
hetünk a nagy tolongásban ; a kis tiekek, apró 
tiekek pedig úgy szálianak föifeé, mint akai 
létrásangyalai.

1900. junius 4-ét Írjuk már, de a világ­
kiállítás munkálatainak befeiezós ről meg — 
sajnos - nem beszélhetünk. Talán juiius végén 
teljesen elkészülnek, előbb bajosan.

Nem sokara befej zik Reckiu« óriási fold- 
gömbjét a melyhez nagy lármával fog'ak. majd 
tiele hasalt a reklám dob annyira verték e 
rnenkő nagy golyóbis mellett.

Mi lelt belőle ?
Hat kérem alásan, tisztelet és becsület a 

franczia gemnek, az bizony evvel a golyóbissal 
fiaskót szültek. Eredetileg úgy spekuláltak, 
hogy ez legyen az 1900. évi világkiállítás 
clouja, a mely kivitelében és nagyságában 
el ensulvozza az Eiffel torony nagyszerűségét, 
mely 1889 ben ámulaiba éjiét e az eges - világot. 
Később a franczia kormány btlitta, hogy oa- 
josan érik fel azt a őzéit, s lemondott a ki­
vitelről.

Az öreg Recklus nem nyugodott, túrta 
az oldalát a pompás terv; beugrasz! >tt tehát 
egy csomó apró részvényest s p-nzükkel hoz­
záfogott a maga munkájához.

Először is a faváz. készült el, a mely 
mindjárt nem tetszett a parisiaknak : hogy 
bal miért nem lesz belől üres, bi-zen abban 
a nagy űrben pompában lehetett volna kan­
ként tanczolni : azutan a méreteiben is haté 
rozotlan csalódtak, mert először 50 méter 
átmérővel terveztek, 150 méter magasságú 
szerkezettel s most átmérője csak 26 méter, 
szerkezet pedig egyáltalában nincs. No azért 
tovább kiváncsiasnodtak, persze a be nem 
avatottak.

Amikor kívülről betapétaztak sbefesteni 
kezdték — teljes volt a kiábrándulás. Ugyanis 
mindenki azt biite, hogy egy óriási térképé' 
kapunk, a hol ki-ki megtalálja a maga fatornyu 
kis falucskáját s a ludnnánynak is nagy haszna 
lesz belőle: tanulmányokat végezünk kü önös 
tekintettel a misaiok kiküldésére, a föld azon 
ponijain, a melyek még nincsenek kifürkészve.

Hm I de mit pacsmagolt reá az öreg 
Recklus ? Kost, bikát, ikreket, rákot, legyet, 
kígyót. Zeuszt, oroszlánt, Vénuszt, stb.-ekei.

Meglehetős otromba alakok ezek. A szó 
közöttünk maradjon, Vénusz, egy olyan szög­
letes, bárgyú kapu ruhátlan nőszemely, hogy 
en esztétikai szempontból nem fogadnám el 
mosogató szolgálónak sem. A fnldgömt) egye­
düli érdekessége az, hogy az egyenlítő körül 
karzatot építettek, a melyen körül lehet 
■ éiálni.

A franczia leleményesség azonban min­
dég fejen talaija a szöget. A részvényesek el­
határoztuk, hogy a golyóbis tetejébe czigáuy 
zenét szerződtetnek, az alján pedig óriási tánc 
termet nyílnak, a hol á la Bolder lehet mulat­
ni, világosan beszélve az a bálterem a kevésbé 
tisztesaeves nőknek és a nagyon vidám jeune- 
se dorée szamára készül.

Az öreg Recklus tépi ősz haját, a rész­
vényesek újra remeinek; a tudomány istennője 
pedig arcaát elfordítva csendesen zokog.

Sokkal nagyobb érdekessége az 1900. 
évi világkiállításnak a «La Tour du Monsk» 
utazás (a föld körül) es a «Palais du Costü- 
me» (a női ruhák palotaja). Mind a két pavil 
Ion a Bhamp de Marson all s magán vállalatok 
tulajdonai.

Egyáltalában sokkal nagyobb élvezet 
varja a kiállítás közönségét azokban a pavil- 
Ionokban, a hol külön belepő dijat követelnek. 
Így e két pavillonban is, az előbbiben össze­
sen 2 trank 50 centimens, az utóbbiban pedig 
egy frank 50 ceniimest kell fizetni. A szebbik 
nem iránti előzékenységből engedik meg, bogy 
először s »Calais du Costüme»-ről beszéljek. 
Sajnos csak nagyon vázlatosan tehetem.

A «Palais du Costüme» gazdag tárlatot

évi p'risi divatig a női toilettéről, ezt a tár­
latot a nőt hajviseletek bemutatására egészítik 
ki szintén a régibb és a modern korból. — 
Tekintettel arra, bogy a párisi női szabók és 
fodrászok a női szépség emelésére már szá­
zadok óta felhasználták a mesterégük minden 
furfaegiát és művészetét s ők irányították a 
k-m inens női divatjai, ez a tárlat remekérül 
érdekes és becses.

Igen sikerült figurális visznők százai 
vannak a «Pelais du Cos>üme»-beo felállítva, 
többen egy csoportban tablószerü képet alkot­
nak s tönbnvire a világtörténelemből vett fon» 
losabb epizódok mutatnak be, a melyekben 
az egves dívái ko'S«ak toil'etjei híven s mind 
pompás kiv felben «11 elébünk.

Éva kora s a reá következő ősrégi kor 
női divatja bizony közmd «más szerint nagvon 
szellös, úgy van ez a Palais de Costüme-ben 
is feltüntetve : fügefalevél, egy kis virágfüzér 
egvóbb semmi. Később finom állati bőrök. — 
Ezek laitára mosoly kel ajkunkra, s olylorman 
sóbajiunk vis-za az ezred évek elejére : hogy 
inkább női loilette ezikk lenni, mint női szabó 
ebben a boldog korban, (átok arra, aki rosz- 
szat gondol I)

Ezután következik mindazon népek női 
divatja, a melyek a római birodalom megala- 
ku ása előtt letezett. Rendkívül érdekes a 
római nők viselet«, különösen a császárság 
idejében. A bizanczt divatnak különösen szép 
pel anyai vannak kiállítva.

A kózöpkor női divatja meglehetősen ko­
mikusán hal, hol a gallér, hol a szoknya, ujjak 
kalap sib. oly túlzott formájú, hogy ismetelten 
jóizü mosolyra fakad a szemlélő. Feltűnően 
szembeötlő az a nagy visszaesés, a melyet e 
korban tapasztalunk a rendkívül Ízléses római 
viselettel szemben.

Az újkor viselete som ment minden ko- 
mikumtóli de mar Ízlésesebb s természetesebb 
mint az előző századoké. Az újkor diva'jat 
mar Francziaország, helye-ebben Paais varo­
sának szabói vezetik. Ez a kor már sokkal 
hivebben es gazdagabban van képviselve.

A íraoczia királyok, különösen XIV, XV. 
XVI. Lajos korában divatos viseletek pazar- 
ságu bámulatba ejtik az embert. (Szegény 
rokokó férjek I) A nagy forradalom divatja ia 
képviselve van, nemkülönben a direktóriumi 
kor. Napoleon kitűnő Ízlése, mert ennek s 
csodálatos nagy embernek mindenre kiterjedt 
a figyelme) teremtette meg az első császárság 
pozipás es pikáns női viseletét. E kor kereté­
ben van bemutatva Jozephin, Napoleon olső 
feleségének palastjn is, (us/álya hal méter.)

A XIX, század női divatja már nagyon 
gazdag távlatot képez, majdnem minden ötödik 
év teljesen uj divatot hoz, melyeknek érdekes 
változatait mind láthatjuk a »Palais des Cos- 
tüme«-ben. Az utolsó évtized, de különösen 
az 1900. évi bizonyára megfogja lepni asszo­
nyainkat. Ez utóbbi csoportban van több h rés 
színésznő toilet pje is, igy Sarah Bernhard, 
Jani Hading, Rajane asszonyé, Jeenne Granier 
Reichsmberg és a szereocsetlenül járt, szána- 
lomraméltó, szép Henriotté.

Mint említem, a fodrász művészet is be­
mutatja a Paldis du Coetume-ben a múlt haj* 
viseletéit.

Ezek is úgy vannak osztályozva, mint a 
toileUek. A hölgyeknek igen erdekes lesz e 
tárlat s a mi fő tanulságos.

Esdve kérek bocsánatot hazám szép 
leányaitól, de ki kell mondanom az igaz szót t 
talán egy országban sem fordítanak olyan 
kevés gondot hajukra a nők, mint épen 
nálunk. — Pedig a haj a női fej koronája, 
rozsdás korona pedig nem vet g 1 ó r i B 
tényt.

A »Le Tour du Mande«-ról a jövő leve­
lemben szólok.

Kint szakad az eső. Locspocsos az idő. 
Ilyenkor sokkal több szép asszony s leány 
csatangol az utczákon.

Miért ?
Nem tudják ? Há, hä I — Nem mondom 

meg, Megyek a nagy boulevardra — lelke­
sedni.

Karácsonyi Aladár.

nyújt Éva anyánktól kezdve az 1900
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KÖZGAZDASÁG.
Kamarai közlemények.

A m. kir. allamvaauiak igazgatósága tu­
datja, miszerint az 1900. év szeptember hó 
1-tól 1901. aug. hó vegéig terjedő időbe . szük- 
séglendő repcre, égő es kenő olaj szállítására 
f, hó 16- ki lejárattal nyilvános árlejtést tart.

A m. kir. államvasutak igazgatósága köz­
hírré teszi, miszerint az 1901. évi jan. hó 
eldjétól aug. hó végéig összegyűlő üres repce, 
égő és kenő olajos hordók f. hó 16-án nyílva, 
nos árlejtésen el fognak adatni.

A szatmármegyel m. kir. államépiiészeti 
hivatal tudatja, hogy a nagy banya-kolozsvári 
állatni közút különböző szakaszain levő 17, 
18, 31 és 76 számú átereszek újból épité-é', 
valamint a 63. s<. híd heiyreállná-at sorrend­
ben#: 1032 k. 88 f. — 1263 k. 09 f. — 1029 
k. 44 f. — 1416 k. 49 f. és 1343 k. 26 f. 
összese» tehat 6084 k. 15 I. összeg erejeig 
engedélyez'«,

A versenyezni kívánók felbivatnak, hogy 
-ajánlataikat f, hó 26-ig beadják.

Tehenészeteink legfontosabb téli takar­
mánya a répa.

Elismert es a legiöbb helyt kellőleg 
méltányolt dolog is, hogy a tehenészetek téli 
takarmányául a répa nelkülö/het«tlen.

Nélkülözi)-tétlen pedig azért, mert a te­
jelésre jótékony befolyással van s a répát 
fogyasztó tehen-k mindig több tejet adnak 
aránylag, mint azok a melyek répái nem 
esznek. Igaz, hogy a répa vizdus eledel ló­
vén, a te| minőségét nem igen j vitja, c-ak 
mennyiségét szaporítja, de eivógre is nálunk 
Magyarországon nagyon kévés helyt fi étik 
meg a lejei minősege szenn', ha pedig megfi­
zetik, illetve ha a tej minőségét is javítani 
akarjuk, megt-beijük azt a répa e'etés da­
czára is, az áltál, hogy korpát, olaj bogácsot 
vagy más erőiakarmaoyt, illetve nagyobb 
mennyiségű, jó minőségű szénát ia etetünk a 
tehenekkel, miáltal nemcsak hogy nagyobb 
mennyiségű de jobb minőségű tejet fognak 
azok produkálni.

Tehene-zettel foglalkozó gazdasagok te­
hát már most tavasszal gondo jauak a jövő 
télre 8 termeljenek annyi repat a mennyi a 
következő tél-n a tehenészet rész-re bőven 
elég is lesz. Csak persze nem mindenütt ter­
mesztenek annyit, a mennyit kel ene s ez az 
oka, hogy sok helyt tél középén elfogy a répa 
s nagyon apad a tej-mennyt-eg epen akkorra, 
a mikor az legértékesebb. Hogy milyen kitűnő 
takarmány a répa, biyooyitja azon körül 
móny is, bogy természete az utóbbi 25 ev 
alatt 59°/«-al emelkedett s a bevetett terület 
nagysága most is evröl-évre jelemékenyen fo­
kozódik. A talaj és égalji viszonyok is e ég 
kedvezők a répars, eltekintve tálán az alföld 
egy kis részétől s így a termésátlagok is 
kielégítők, habár már Német­
országban is az országos átlag 
15.5 mm.-val nagyobb, mint ualunk. Ezen 
körülmény jórész abban leli magiarazatai, 
hogy Németországban a műtrágyákat sokkal 
kiterjedtebben használják a répa termeszié-e- 
nél, mint nálunk, mert tudvalevő d -leg, hogv 
a szuperfoszfát és cbilisalétrom használatai 
épen a répa há ä ja meg legjobban ; czukor- 
répát nem is igeo termeszt ma már senki mű­
trágya nélkül. A takarmanyrépára pedig nem 
kevesebb hatása van a mü ragi ának. Csak egy 
példát említek fel.

Egyik hazai uradalmunk szuperfoszfáttal 
és chilisalétrommal kiser etezett répa alá 20 
holdon olyan formán, hogy egy holdas par- 
czellakat szakított ki, a meiyek közül két 
holdra nem alkalmazott műtrágyát,a többiekre 
pedig felváltva alkalmazott »z egyikre 100 kg. 
»zuperfo'zfá'ot, a másikra pedig 100 kzramm 
szuperfoszfalot es 60 kg. chilisaletromot. A 
csupán szuperfoszíátog láb ákon a termésátlag 
36 mmázsával »o I nagyobb holdanként, mint 
a nem irágyazotton: a répa érteket móier- 
mázsánkénl. 50 krral számítva, kitesz az 

■ 17.50 irtot mint bevételi több etet, nme ynek 
terhére csupán az .1 mm. szuperfoszfát Írandó.

I A második csoport tábla, a mely 100 kgram 
szuperfoszfátot es 50 kg. chilisalé' romot kapott 
96 mm.-val termelt többet, mint az, amelyik 
nem volt mutrágyázva, a mely többletnek az 
értéke 48 Irt. szemben a szuperfoszfát es 
chilisalétrom árával, a mely körülbelül 11 
frlra tehető. De számos mis kiser et is kedvező 
eredménynyel végződött, ujy, hogy a ki ter­
mésátlagait fokozni akarja, meglehetős bizton­
sággal nyúlhat e műtrágyákhoz.

Természetesen lényeges befolyással van a 
termés nagysagara a répa féle-ege is, a talaj 
megmunkálása, a rtpa ápolása. Mindezeken 
már túl vagyunk, de a chiliaaletromnak fej- 
trágyaként való alkalmazásával még sokat 
javíthatunk a termésen.

Budapesti gabonatőzsde.
jua. 13
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Sertés v Agár.

Bánatpénz fejében a fentjelölt ha- 
táridőre Dr. Wolafka Nándor ur ő Mél­
tóságánál az ajánlat szerinti építési ösz- 
szeg 5%-a, azaz öt százaléka teendő le, 
akár készpénzeién, akár v tlamely debre- 
czeni pén'.intézet betétkönyve alakjában, 
akár pedig állatni letétekre alkalmas 
óvadékképes értékpapírokban, mely utób­
biak a hivatalo-an jegyzett árfolyam 
mellett, de semmiesetre s-m névén éken 
felül fognak számításba vetetni.

A rendház tervei és költségszámítá­
sa a debrecz'-m rom. katholikus plebá- 
niahivatalban megtekinthetők, illetve hat 
korona lefizetése mellett ugyanott meg­
szerezhetők.

A költ-égszámitás végösszegével 
szeo'b n felajánlott engedmény vagy eset­
leg követelt felülfize.tés az aj mlatban azá- 
z..l ikoko.in f j zendő még pedig szá­
mokkal és be ükkel kiírva.

Azon esetre, ha a költségszámítás­
ból az ajánlattevő nézete szerint az épí­
tés teljes és szakszerű végrehajtásához 
szükséges egyes munkanemek kimarad­
tak volna, tar ozik az aján'altevő ezen 
munkák költségét is ajánlatában kitün­
tetni ; ellenesetb-n ebbeli esetleges pót­
követelései nem fognak tekintetbe vétetni.

A rendház homlokzata általában a 
szm'én újonnan építendő rom. kath. főgim­
názium részére tervezett és ugyancsak dr. 
Wolafka Nándor ur ő méltóságán d meg- 
(ekmthelö homlokzattal lesz egybehangzóan 
kiképzendő.

Az egyházközségi bizottmány azon­
ban fenntartja magának a jngut, hogy a 
homlokzat egyes részein kisebb módosí­
tásokat lehessen és hogy a beérkezett 
ajá latok kö'ü' szabadon választhasson.

Kelt Debreczenben j 900. jun us hó 
9-én (ártott egyházközségi bizottmány!
ülésből.

Kőbányai sertéspiacz. jun. 12. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (p-iro-kiot 40C 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 Kg. 60 — jg 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. -ulvb o, 
451/,—60 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 48V,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jun. hó 9.
napján volt készlet 42720 őarae, jun 10. 
felhajtatott 933 drb, 1900 jun. 10-en elszi 
litatott 619 db. 11-ára maradt 42944 dn. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

A debreczeni rom. kath. 
egyházközségi bizottmány.

Pályázati hirdetés.
A debreczeni róra. kath. egyházkor- 

égi bizottmánya Debreczenben — Vargt 
Ucza és Szent-Anna utcza sarkán —
íjonnan emelendő két emeletes 
regyesrendü rendháznak 141.322 
orona 88 fűiéire, Egyi-zázi.egyvenezei 
láromszázliuszonkét korona -h fillérre 
lőirányzott összes építési munkált 
árgyában ezennel nyilvános pá 
yázatot hirdet, melyre a zári és I--- 
ec é'elt ajánlatok legkésőbben folyó 
iví junius hó 30-án déli 12 óráig 
léltóságos és főtisztelendő Dr. Wnlafsa 
lándor választott püspök urnái Debre 
zenben benyujiandók.

Távirati és későbben érkező aján- 
itok nem fognak tekintetbe vétetni.

Herozeg Metternich féle 
........................ KÖNIGS WARTI

Richard-forrás
A világ legkitűnőbb asztali vize.

* * T-rmeszeles szensívdus lar- 
talmánál rogva különösen alkal­
mas borral, gyümölcs-zörppel 
vagy likőrrel va.ó keveré re. Fel­
tűnő gyógyhatású emésztési za- 
va oknál, úgyszintén a lég ső es 
húgyhólyag hurutus bániaimai"ál.
* * Jarvanyoi betegségek ellen 
biztos óvszernek biz nyúlt. * *

Kapható helyben GCféby FŰlÖp UÍÓtldí 
urak' ál mim főraktárotoknál

és minden jobb vendéglőben.
Országos főraktár és iroda :

Budapest VIII. J óssef körnt 9.

■
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Gazdasszonyi állást keres
egy kisebb hivatalnok özvegye, ki a 
gazdálkodás minden ágában jártassággal 
bír. Jobban szeretne kisebb földbirtokos­
hoz. Nagy fizetésre nem reflektá­
lok. csak jó bánásmódot keresek, 36 

éves vagyok.
Czim a kiadóhivatalban megtudható.

0 E B R E C 2 í H

) Tavaszi és nyári idény
1900

Valódi brünni szövetek

1900. junius t3.

frt 2 75, 3.70. 4.80 jó « 3_ 
„ 6.- és 6 90 jobb I
„ 7.75 finom 1

8.65 finom,ibb \ |‘3
10.— legfinomabb / £

Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 
szöveteket, tuvi.sta-lódenekct, legfinomabb kamgarnekat stb. stb 
küld gyári áron a valódiságáról es szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

Egy szelvény 3.10 mtr. | 
hofeszu, teljes úri öl­
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak I

Siegel-Imhof Brünnben.

Az ^ Alsó Szabolcsi Tiszai ámen lesi tő Társulat 
Debreczen.

-Z.

Minták ingyen és bérmentve. Mintahü szállításért jó táj ás
magánfelek előnyei tetemesek . szöveteket közvetlenül 

ezegtöl a gyárhelyiségből rendelni.& ^feiUi^j

kínálkozik jó beszélő­
képes-éggel hl ró, tisz­
tességes szemé yeknek, 
kik állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI, 
tcz. értelmében sorsje­
gyeknek, allampapirok- 
nakreszletüzetésre való 
eladá-ával foglalkozni 

kívánnak.

„ MERŐIT
váltóüzleti

részvénytársaság

BUDAPEST
Arany-János'

uteza 31.

1900

Árlejtési hirdetmény.
Az »Alsó szabolcsi Tiszai ármentesitö 

Társulat« által a Debreczen Széchényi uteza 
46. sz. telken emelendő társulati székház tel­
építéshez szükséges föld, kőműves, burkola , 
elhelyező, kőfaragó, vas, ács, cserepfedő, bá­
dogos, asztalos, lakatos, mázoló, üveges, szoba­
festő. kárpitos, szobrász, kályhás, vízvezeték, 
csatornázás, berendezés elkészítése, illetve 
szállítására, úgy a telken lévő régi epu. 
bontására a következő feltételek mellett ezennel

nyilvános árlejtés hirdettetik.
1. Az ajanlat az összes munkákra, vagy 

egye» munkacsoportokra, vagy egyenként 
kelőn külön bármely munkára tehető.

2. A készítendő munkákra vonatkozó 
tervezet és költségvetés pályázók áVal meg­
tekinthetők, kik ajánlatukat a kitett egység­
árak alapján az azokra vonatkozó árenge 
meny ava^y felülfizetós mellett százalékban

kiWTl“?Ä» My™*1 É!
lepecsételt ajánlatok legkésőbb folyo évi 
inliuB hó 2án déli 12 óráig a társulat
Igazgatóságához Debreczen, Széchényi-utcza 
1. szám nyu tandók be. .,

4 Később érkezett, Jtávirati utón küldő t 
avagy pedig utó-jánlatok figyelembe véte m
nem fognak. ,

5. Ajánlattevő vállalkozók tartoznak a 
szerződési általános feltételek 6 §-áoak hatá­
rozatai szerint az előirányzott összeg 5 /.•« 
bánatpénz gyanánt készpénzben vagy ovadék- 
kepes papírokban a társulat pénztáránál le­
tenni és az erről szóló nyugtát az ajánlathoz 
csatolni. A bánatpénz az ajánlathoz is csa- 
tolható.

6. Az építési bizottság fentartja maga- 
nak azt a jogot, hogy az ajánlattevő vállal­
kozók közül szabadon választ, esetleg az aján­
latok mellőzésével a munkák biztosítása iránt
más utón intézkedik.

7 A munkálatra vonatkozó tervezet álta­
lános és részletes feltételek a társulat főmér­
nökénél tekinthetők meg, ugyanott a hivatalos 
órák alatt a szükséges felvilágosítások meg- 
izerezhetök.

8. Az ajánlatnak tartalmazni kell uz 
ajánlattevő abueli nyilatkozatát, hogy az épí­
tési terveket, az előméretet, költségvetést, az 
általános és részletes feltételeket, a helyi vi­
szonyokat tejesen ösmeri és ennek elismeré­
séül a vállalati általános és részletes leltételek 
minden ajánlattevő vállalkozó által előzetesen 
alairandók.

9. A beadott ajánlatok a kiküldött építő 
Bizottság áltál f. évi julius hó 3-án délután 4 
órakor fognak a társulat műszaki irodájában 
nyilvánosan felbontatni.

10. Az ajánlatukról az építkezési Bízott 
ság végérvényesen határoz, az esedeg elfog«' 
dint ajánlatok alapján vállalkozókkal a szer 
z.odést azonnal megköti, az el nem fogadott 
ajánlatok mellett beadott bánatpénzek 14 nap 
alatt az ajánlattevőknek visszaadatnak.

Kelt Debreczen, 1900. évi junius hó 11-én
a társulati Igazgatóság.

A szénsavas ásványvizek királya a borszéki llOt'VÜsJ^

Borszéki gyógyfürdőn
Erdély, Csikmegye,

a fürdő idény tart Junius 15-től Szeptember 15-ig.
I Borszék Szász Régen között kényelmes bérkocsik, juntas 1-től 
szépé 1-tg gyorskocsik közlekednek. Gyorskocsira előjegyezhetni

Miklós, Görögnél Szász-Régen.

Piospeetussal, felvilágosítással szolgál az
[igazgatóság, Borszék.

Posta, távírda, állandó fürdőorvos helyben.
Borszék, 1900. junius hó.

Igazgatóság.

frV^^^TDebreczTnben : CUauak Jóasef, Kontsek Géza 
iGerébr rtilöp 'i d .1 SzabóZsigmond és Félogyhazi Janó» uraknál.|

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá-

nyosan kaphatok
Hoffmann és Kronovitz
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdáiban Debreczen, a főpostával szemben.


